
EVOLUŢIA RELAŢIILOR ROMÂNO-SOVIETICE lN ANII 1928-1929 

Evoluţia relaţiilor dintre România şi U.R.S.S. între cele două războaie mondiale
constituie pentru istoriografia noastră o problemă principală de cercetare şi elu
cidare. Momente importante de apropiere între cele două ţări au fost fie insufi
cient studiate, fie prezentate în mod eronat. In arti-colul de faţă va fi studi:lt primul 
act oficial semnat de cele două guverne - protocolul d~ la MosC'Ova, din !) februa
rie 1929 - întrat în ist.orie sub denumirea de protocolul Litvinov. 

Persistenţa şi adîndrea contradicţiilor dintre mari'le puteri capitaliste, teama gu
ver:nelor acestor state faţă de pre5tigiul în continuă ,creştere al ţării sovietice, ca 
şi persistenţa în conştiinţa popoarelor a imenselor pagube şi distrugerii pricinuite 
de primul război mondial fac ca ani în şir majoritatea ţărilor lumii să fie preocu
pate de găsirea unor mijloace şi metode care să ducă la asigurarea păcii şi securi
tăţii în lume, dar mai ales în Europa. Aceste preocupări vor fi materiali7late în tra
tate cu caracter general, sau în înţelegeri şi alianţe pe plan regional. In atare con
text se înscriu: pactul Ligii Naţiunilor, pactul Briand-Kellogg, Mica Inţelegere, pro
tocolul de la Moscova ş.a. 

Un moment important în evoluţia relaţiilor între marile puteri europene occi
dentale l-a constituit încheierea acordurilor de la Locarno, semnate la 16 octom
brie 1925, între Germania, Franţa, Anglia, Halia şi Belgia. Cel mai important docu
ment a fost .,Pactul de garanţii renan", c.are prevedea inviolabilitatea graniţelor 
franco-germane şi germano-belgiene existente, precum şi a zonei demilitarizate a 
Rinului. Garantînd frontierele de la Rin ale Franţei şi Belgiei. acordurile de la 
Locarno au constituit pe de o parte un punct de plecare al politicii imperialismului 
anglo-francez de a ,c.analiza viitoarea politică revizionistă a Germaniei spre est, pe 
care aceasta nu vrea s-o recunoască, iar pe de alta au fost şi un rezultat al politi
cii Angliei, care urmărea să reducă influenţa Franţei în partea centrală şi sud
estică a Europei şi să submineze relaţiile germano-sovietice. 

Politica revizionistă a Germaniei a determinat o vie activitate - mai ales în 
rîndul statelor mici şi mijlocii, vizate de această politică - în cadrul şi în afara 
Ligii Naţiunilor, îndreptată împotriva pregătirilor de război. In acest sens, în 1927, 
la Liga Naţiunilor se votează rezoluţia propusă de Polonia, care condamna războiul 
de agresiune. Concomitent, în prima jumătate a anului 1927 Franţa iniţiază un 
dialog cu Statele Unite în vederea încheierii unui tratat plurilateral pentru renun
ţarea la război ca mijloc de lichidare a problemelor litigioase dintre state. ln apri
lie 1928, ambasadorul Statelor Unite la Pari,s a adus la cunoştinţa guvernului fran
cez proiectul de tratat conceput de guvernu~ său. In aceeaşi li.mă guvernul francez 
a ·trimis gu:vernelor interesate, inclusiv c:elui american, un contraproiect de tratat. 
In urma acestor discuţii, trntatul se încheie la Paris, la 27 august 1928 şi poartă nu
mele celor doi iniţiatori: Briiand-Kellogg. Din primul moment, el a fost semnat de 
15 state: Franţa, S.U.A., Germania, Marea Britanie, Belgia, Italia, Japonia, Polonia, 
Cehoslovacia, Canada, AustraHa, India, Irlanda, Noua Zeelandă şi Uniunea Sud
Africană. România a aderat la acest pact la 4 septembrie 1928•. Parlamentul român 

1 Monitorul Oficial, nr. 15 din 15 martie 1929. 
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l-a ratificat în ianuarie 1929. Pactul Briand-Kellogg, sau tratatul de la Paris, cum 
a mai fost denumit, a întrunit în scurt timp semnăturile a 63 de state. ,,Numărul 
impresionant al semnăturilor şi solemnitatea obligaţiilor asumate dădeau pactului 
Briand-Kellogg o autoritate morală şi politică pe care nu o mai cunoscuse nici un 
pact asemănător in istoria diplomaţiei mor..diale"2. 

Prin acest tratat, părţile semnatare „declară solemn, în numele popoarelor lor 
respective, că condamnă recursul la război pentru rezolvarea diferendelor interna
ţionale şi renunţă la el ca instrument de politică naţională în relaţiile lor mu
tualc"3; statele semnatare se obligau să folosească numai mijloace paşnice în tran
~area conflictelor dintre ele. Tratatul urma să intre în vigoare numai după ratifi
carea de către cele 14 state semnatare şi după depunerea tuturor instrumentelor 
de ratificare la Washington. El rămînea deschis „cit timp va fi de trebuinţă pen
tru adeziunea tuturor celorlalte puteri din Lume"4• 

Pentru prima oară era repudiat războiul într-un act oficial de asemenea amploare. 
Dar formulările imprecise ale tratatului dădeau posibilitatea unor mari puteri de 
a interpreta conform intereselor lor o împrejurare sau alta, prevalîndu-se de acest 
paet în justificarea unor acţiuni militare. Totodată, pactul nu cuprindea nici un fel 
de sancţiune împotriva acelora care l-ar fi încălcat şi nici o prevedere cu privire 
la organizarea unor mijloace eficiente de aplicare a lui. Slăbiciunile lui erau deter
mina-te mai ales de faptul că el nu se sprijinea pc măsuri de dezarmare, de redu
cere a potenţialului militar al marilor puteri. Cu toate aceste carenţe, popoarele 
lumii, dar mai ales statele mici şi mijlocii, au salutat cu satisfacţie semnarea pac
tului Briand-Kellogg, sperind în organizarea păcii şi securităţii generale . 

• 
ln această perioadă, România şi-a îndreptat politica sa externă spre un sistem 

de relaţii şi acorduri internaţionale care să asigure menţinerea păcii, a bunei veci
nătăţi, independenţei şi integrităţii teritoriale a ţării. Pe atare linie, s-au întărit 
rl'laţiilc României cu statele din Mica Inţelegere şi cu Polonia, s-a dus o politică 
ele alianţă cu Franţa, Anglia şi Italia. 

Dindu-şi seama de adevăratele tendinţe ale „Pactului de garanţii renan", guver
nul român s-a arătat ostil faţă de a.::esta şi, prin I. G. Duca, ministrul de externe, 
a declarat: ,,Am hotărît să urmărim de aproape chestiunea pactului ... şi să ne 
c-oncentrăm spre a evita oa el să se prezinte ,ca o întocmire menită să împartă Eu
ropa în două: ţări cu hotarele garantate şi ţări cu hotarele _negarantate"5• 

Polonia şi Cehoslovacia, aliatele României, se aflau în situaţia de a avea hota
rele apusene negarantate prin acordurile de la Locarno, - deşi Franţa a încercat, 
prin acorduri bilaterale încheiate cu aceste două state, să le dea unele speranţe. 
Acc>asta a făcut ca atit Polonia cit şi Cehoslovacia să întreprindă acţiuni menite să 
usigure împotriva un1Ji atac german frontiera lor de apus. Se încearcă organizarea 
unui Locarno răsăritean al cărui factor principal trebuia să devină Uniunea Sovie
tică. 

Teama faţă de pericolul revizionist german a determinat statele Micii Inţelegeri 
~i Polonia să acţioneze spre îmbunătăţirea relaţiilor cu marele stat socialist. Con
venţia de alianţă polono-română din 3 martie 1921 se transformă în 1926 în tratat 
ele garanţii, oare prevedea la articolul 1 că „România şi Polonia îşi iau îndatorirea 
de a respecta în chip reciproc şi a menţine contra oricărei agresiuni externe inte
gritatea lor teritorială actuală şi independenţa politică prezentă"6• ln aceeaşi pe
rioadă, România a încheiat tratate de prietenie bilaterale cu unele dintre marile 
puteri. La 10 iunie 1926, ea a semnat un tratat de prietenie cu Franţa, la care se 

' I. llf. Oprea, O etap4 rodnică. Din istoria rela/iilor diplomatice româno-sovietice 1928-1936. Bucureşti, 1967, 
p. '.!~. 

' lntere.sele şi drepturile României în texte de drept internaţional public, cu un studiu iutroductiv ele N. D~vici, 
l:1~1, 1936, p. 43. 

'Ibidem. 
'Arhiva 111.A.E., fondul nr. 71/U.R.S.S., dosarul nr. 81, fila 140. 
• Interesele şi drrpturile României in texte de drept internaţional public, p. 411. 
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adaugă un protocol prin care România se angaja să nu oomită acte de agresiune 
împotriva vecinilor săi şi mai ales a Rusiei Sovietice. Ea se obliga „De a nu ataca 
Rusia cu trupele sale regulate", şi de a nu tolera formaţiunea pe teritoriul ei de 
trupe neregulate de atac contra Rusiei7• Un tratat asemănător a fost încheiat şi cu 
Italia, la 17 septembrie 1926. 

Organizarea ş; stabilirea păcii în centrul şi estul Europei nu se putea baza nu
mai pe alianţa cu statele occidentale, ci, în primul rînd, pe statornicirea unor rela
ţii amicale de bună vecinătate şi a unor alianţe oare să cuprindă toate statele din 
această regiune, din care Uniunea Sovietică nu putea în nici un caz să lipsească. 
Dintre toţi vecinii săi europeni, România era singura ţară cu oare Rusia Sovietică 
nu stabilise încă relaţiile diplomatice, deşi între reprezentanţi ai celor două ţări avu
seseră loc mai multe contacte şi tratative în vederea normalizării raporturilor din
tre ele. 

Pactul Briand-Kellogg, din august 1928, care a determinat o slăbire a încordării 
în viaţa politică internaţională, a favorizat reluarea dialogului dintre U.R.S.S. şi 
România. La 31 august 1928, U.R.S.S. a aderat la Pactul Briand-Kellogg. Dar cu acest 
prilej, ea a exprimat şi o serie de rezerve la prevederile acestuia în legătură cu 
faptul că el nu conţinea nimic referitor la dezarmare şi că nu făcea precizarea 
că trebuie interzise şi războaiele duse împotriva mişcărilor de eliberare a popoare
lor subjugate de imperialism. Guvernul sovietic, prin M. M. Litvinov, comisar ad
junct al afacerilor externe, a luat iniţiativa punerii neîntîrziate în aplicare a pac
tului Briand-Kellogg, propunînd, la 29 decembrie 1928, guvernelor Poloniei şi Litua
niei, cu care Rusia Sovietică avea relaţii diplomatice, încheierea unui protocol spe
cial în acest scop. 

Proiectul de protocol remis de guvernul sovietic celor două guverne prevedea la 
articolul 4 posibilitatea ca şi alte state să adere la acesta. La 2 ianuarie 1929, gu
vernul polonez, în baza obligaţiilor stipulate în tratatul româno-polonez din 1926, 
a informat guvernul român despre iniţiativa sovietică; iar la 3 ianuarie, guvernul 
român a comunicat verbal guvernului polonez că „n-are nici o obiecţiune de prin
cipiu de făcut la propunerea sovietică", dar „crede că e5te în interesul., atît al Po
loniei cît şi al României, oa eventuala punere în vigoare anticipată a pactului Kel
logg sa aibă loc în mod simultan pentru toate ţările limitrofe Rusiei"8• In răspunsul 
dat la 10 ianuarie lui Litvinov, reprezentantul Poloniei, ţinînd seama de sugestia 
României, a arătat că Polonia este gata să accepte propunerea sovietică, dar că la 
semnarea acestui protocol trebuiesc invitate şi Finlanda, Estonia, Letonia şi Româ
nia, deoarece problema securităţii în Europa de e5t „trebuie tratată în comun dP 
toate statele interesate"9• In nota de răspuns din 13 ianuarie 1929, referitor la ţara 
noastră guvernul sovietic arată că, aderind la pactul Kellogg, şi-a luat obligaţia ,i 
faţă de România „de a renunţa la război ca mijloc de regulare a litigiilor"to şi că 
este de acord cu aderarea României la protocol. 

Pentru definitivarea textului protocolului a continuat schimbul de păreri între 
reprezentanţii sovietici şi polonezi. Din partea sovietică era însărcinat M. M. Lit
vinov, iar din partea Poloniei, Patek, ministrul polonez la Moscova. A suscitat dis
cuţii şi schimburi de note preambtID.Ul proiectllllui de tratat elaborat de Litvinov, 
oare definea starea raporturilor dintre statele aderente. Guvernul român, prin dele
gatul polonez, a insistat oa formularea „pentru a consolida relaţiile de bună veci
nătate" să fie înlocuită cu următoarea: ,,pentru a consolida starea de pace existentă 
şi relaţiile de bună vecinătate". După discuţii, s-a ajuns la formrula unanim aocep
tată: ,,pentru a contribui la menţinerea păcii între ţările lor"ll. Prin această for
mulare se elimina controversa dintre gurvernrul român şi cel sovietic că între cele 

' Op. cil., p. 424. 

• Arhiva M.A.E., fondul nr. 71/U.R.S.S., dosarul nr. 81 fila 278, 
• Loc. cil., fila 279. 

u Arhiva M.A.E., fondul nr. 71/U.R.S.S., dosarul nr. 81 fila 279. 
11 Moni/.o,wl Oficial, nr. 32 din 17 aprilie 1929. 
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două state ar fi existat o stare de război*. Atare definiţie cuprinsă într-un act ofi
cial de politică externă servea în acelaşi timp ambelor state în desfăşurarea rela
ţiilor lor externe cu alte state. 

După definitivarea textului, s-a fixat data de semnare la 7 februarie 1929 la 
Moscova. Din cauze ·neprevăzute ea s-a amînat pentriu 9 februarie. Din partea Ro
mâniei, trimis ca să-l semneze, a fost desemnat Carol Davila, ministrul ţării noas
tre la Varşovia. 1n 9 februarie, la Moscova, protocolul a fost parafat de reprezentan
ţii guvernelor Estoniei, Letoniei, Poloniei, României şi U.R.S.S. Ei a intrat în isto
rie sub denumirea de „Protocolul de la Moscova" sau „Protocolul Litvinov", după 
numele iniţiatorului său. Acest protocol a fost încheiat în scopul „de a pune în 
vigoare fără întîrziere, i,1tre popoarele a,cestor ţări, tratatul de renunţare Ja război, 
ca instrument de politică naţională, semnat la Paris, la 27 august 1928"1 2• Punerea 
lui în ,igoare - conform articolului 2 - era valabilă independent de intrarea în 
vigoare a tratatului Briand-Kellogg. El se aplica imediat ce era ratificat de orga
nele legislative ale statelor semnatare. Una dintre principalele sale prevederi era şi 
aceea că el rămînea deschis adeziunii oricărui stat doritor de a contribui neîntîr
ziat lu menţinerea şi consolidarea păcii în această parte a lumii. 

Cu ocazia semnării protocolului, M. M. Litvinov, repr2zentantul Uniunii Sovieti,ce, 
vorbind despre politica de pace şi bună vecinătate a guvernului U.R.S.S., declara: 
.. Faptul că printre noi se află, în calitate de delegat semnatar al protocolului, re
prezentantul unui stat cu care Uniunea nu are relaţii diplomatice normale ... nu 
este dccît o dovadă mai mult despre spiritul paşnic de ,care este însufleţită Uniu
nea Sovietică"P. Exprimînd satisfacţia guvernului român pentru semnarea acestui 
pact, în şedinţa parlamentului din 14 februarie 1929, G. G. Mironescu, ministrul afa
cerilor externe, printre altele. declara: ,,Prin aceasta, situaţia dintre România şi 
Rusia C'Sle clarifi<.'ată. Ambele state declară că se găsesc actualmente în stare de 
pace şi că voiesc să eontribuie la menţinerea a,cestei păci actualmente existentă ... 
Obţimnd solidaritatea tut;uror ţărilor de la Marea Baltică pînă la Marea Neagră, 
am dat protocolului Kellogg o eficacitate locală, speranţa că se va dezvolta, spre a 
deveni un Locarno al Orientului Europei"1". 

Parlamentul român a primit cu satisfacţie semnarea protocolului Litvinov, la 
tribună perindîndu-se rînd pe rînd exponenţi ai tuturor partidelor politice re
prL'/,ent.ate în acest for, care şi-au exprimat aprobarea, printre ei numărîndu-se: 
N. Iorga, I. G. Duca, dr. N. Lupu, O. Goga, L. Rădăceanu ş.a. Ratificarea protoco
lului în parlamentul României s-a făcut cu unanimitate şi în mijlocul unei entu-
7.iaste manifestaţii pentru pace din partea tuturor .grupărilor politice. Acest eveni
ment important a avut un larg ecou în rîndurile opiniei publice şi în pres,a vremii, 
care se vedeau eliberate de psihoza unei continue nesiguranţe· în relaţiile dintre cele 
două state vecine. Toate ziarele au pubhcat la loc de frunte mersul tratativelor, 
prc.-cum şi rezultatele lor, acordînd l,argi spaţii comentariilor asupra semnificaţiei 
semnării acestui protocol. Sub titluri semnificative ca: ,,Pactul cu Rusia", ,,Româ
nia sc-mnează protocolul Litvinov", ,,Europa şi protocolul de la Moscova", ,,Primul 
pas". ,,Pacea ruso-română", ,,Pace cu Rusia!", ,,Protocolul sovietic de neagresiune" . 
.. Protocolul Litvinov şi raporturile noastre cu Rusia" şi multe altele, era dezbătut 
în coloanele presei cotidiene româneşti importantul pas făcut în direcţia normaliză
rii relaţiilor româno-sovietice. 

Organe de presă muncitorească legale, conduse de Partidul Comunist, ca: ,,Ina
inte", ,,Viaţa muncitoare" ş.a. au salutat cu căldură semnarea acestui protocol, ex
primindu-şi convingerea că relaţiile de bună vecinătate dintre cele două ţări vor 
C'Unoaşte o continuă îmbunătăţire. Astfel, ziarul „înainte" din 17 februarie 1929 scria 
<'ă s-a consfinţit „menţinerea păcii existente între U.R.S.S. şi România". ,,După 12 
ani de totală nesiguranţă în politica externă a Răsăritului se face un prim pas spre 

• Între cele două state, după cum remarcase însuşi Lenin, la 6 februarie 1921, n-a existat o stare de război. 
,, Ill·sig-nr că - arăta Lenin - după ce la noi a fost lichidat complet frontul lui Vranghel, e mai pu\ill. probabil 
ca Rom{111ia, care într-un moment favorabil pentru ea nu s-a hotărit să pornească război, să se hotărească să por
uc::isca acum ... ", V. I. Lenin, Opere, voi. 32, E.S.P.L.P. 1956, p. 99. 

"J,rtcresele şi drepturile Româ11iei în tc:<le de drept internaţional public, p. 441. 
" op. cit., p. 440. 
"Monitorul Oficial, nr. 32 din 17 aprilie 1929. 
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normalizare - scria „Socialismul", organ al Partidului social-democrat, în numărul 
său din 10 februarie 1929. Evenimentul este important pentru desfăşurarea viitoare 
a relaţiilor internaţionale şi plin de învăţăminte şi pentru unii şi pentru alţii ... 
.-\st.uzi avem cu Rusia un tratat de neagresiune. îl dorim sincer şi trainic. Salutăm 
azi acest eveniment, în speranţa că în curînd se va merge mai departe şi se va 
ajunge la ceea ce noi, muncitorii, cerem de zece ani: reluarea relaţiilor cu Rusia 
Sovieti.că". 

Salutînd hotărîrea de semnare a pactului de către România şi U.R.S.S. ca un prim 
pas spre normalizarea relaţiilor dintre cele două ţări, ziarul „Adevărul" din 7 fe
bruarie 192fl. printre altele, scria: ,,Să sperăm că raporturile de corectă vecinătate 
dintre noi şi Rusia se vor desăvirşi. Nu ne interesează politica internă a Rusiei, 
cum nici pe ea nu poate - nu trebuie - s-o intereseze politica noastră internă. 
Stăpî-ni fiecare acasă la noi, orînduindu-ne casa cum socotim de cuviinţă, fără să 
privim peste go.rd, în curtea vecinului şi mai ales, fără să ne amestecăm acolo -
să sperăm că vom ajunge la acea co,Jaborare pe care o reclamă spiritul vremii ... 
Cu aoeastă nădejde, salutăm cum se cuvine primul pas", ,,Prin aceasta ... pacea în 
această parte a lumii va fi consolidată şi va fi prin urmare permis şi celor. scep
tici să privească de azi înainte viitorul cu mai multă linişte şi cu mai multă încrc
dL·re" - scria ziarul „Viitorul", organ al Partidului Naţional Liberal, în ziua de 7 
februarie 1929. Numeroase articole apărute în presa burgheză a vremii au relevat 
insemnăt.atea acestui act diplomatic. ,,Evenimentul prezintă, fără îndoială, o impor
tanţă considerabilă - scria „Dimineaţa" din 7 februarie - fiindcă el înseamnă 
primul pas făcut pentru stabilirea unor raporturi normale între noi şi Republica 
Sovietică" . 

.. Pentru România - scria ziarul „Ultima oră" din 9 februarie - protocolul din 
Moscova are însă semnificaţie şi valoare specială. Este pentru întîia dată cînd un 
reprezentant ,;l guvernului român trece pe teritoriul Rusiei; pentru intîia dată cinci 
statul român figurează ca parte a unui contract cu statul sovietic. Aceasta echiva
lC'ază, orice s-ar spune, cu recunoaşterea »de jure« a sovietelor'". 

Comentînd ecoul general favorabil produs în opinia publică românească de sem
r1area protocolului Litvinov, ziarul „Izvestia" din 29 februarie scria că „ProtocoluJ 
dC' la Moscova a găsit aderenţi înfocaţi în România". De asemenea, acest act diplo
matic a avut un ecou favorabil şi în presa clin Franţa. S.U.A., Austria ş.a. Ziarul 
„Chicago Daily News", de pildă, scria în aceste zile: ,.Semnarea protocolului special 
(Litvinov) reprezintă un act diplomatic de importanţă mondială". Iar „Neue Freie 
Presse" - din Austria - arată că „Pactul de la Moscova este, desigur, numai o 
demonstraţie, dar şi această demonstraţie are o importanţă istorică". 

Cu toate că în relaţiile dintre statul român şi cel sovietic mai rămîneau în sus
pensie o serie de probleme. semnarea protocolului de la Moscova a constituit o 
etapă importantă în reluarea raporturilor normale dintre cele două ţări vecine. 
Semnarea protocolului a fost şi un rezultat al luptei clasei muncitoare şi a orgo.
nizaţiilor sale politke şi profesionale în frunte cu P.C.R., care în perioada imediată 
c!C' după crearea sa a acţionat cu €nergie pentru o politică de pace şi bună vecină
tate cu U.R.S.S., pentru rem1noaşterea statului sovietic şi reluarea raporturilor nor
mr.le cu el. 

Protocolul de la Moscova a fost un act de pace care a dus la destinderea în ra
porturile dintre statele ·capitaliste semnatare şi U.R.S.S. şi mai ales dintre România 
:;;i Rusia Sovietică. In perioada care a urmat semnării protocolului Litvinov, rela
ţiile româno-1Sovietice cunosc o îmbunătăţire treptată, ajungîndu-se ca, în anul 1934, 
să se stabilească relaţii diplomatice normale între cele două ţări. 

M. C. STANESCU - D. TUŢU 
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630 NOTE ŞI DISCUŢII· 

THE EVOLUTION OF ROMANIAN-SOVIET RELATIONS, 1928-1929 

(Abstract) 

In the article entitled „The Evolution of Romanian-Soviet Relations, 1928-1929", 
M. C. Stănescu and D. Tuţu analyse the circumstances in which there was signed 
the Moscow Treaty, in 9-th February 1929, known as the Litvinov Protocol. 

On the basis of some archive documents and of the contemporary press, the 
authors present the relations among the European states in the years 1927-1928, 
the conditions in which there was signed the Brian-Kellogg Treaty, as well as the 
adherence of Romania and the U.S.S.R. to this treaty. The article underlines par
ticularly the interventions of the Romanian government in view of Romania's 
aclherence to the treaty proposed by the Soviet Union, to Poland and sorne other 
neighbouring countrics, for an immediate application of the Briand-Kellogg Treaty. 

The authors analyse the document signed at Mosoow in 9-th February 1929, and 
stress mainly its importance for the ulterior development of the good neighbouring 
relations between Romania and the U.S.S.R. The Romanian public opinion - stress 
the authors - had received with a profound affirmative interest the news concer
ning the signature of the Moscow Protocol, which marked a new important stage in 
the history of the normal relations between these two neighbouring countries. Thc 
Litvinov Protocol was an act of peace which brought a ,new atmosphere in the rela
tions between the capitalist countries and the U.S.S.R., and mainly between Roma
nia and Soviet Russia. 
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